Афанасьева С.Ю., зав. отделом
духовно- нравственного воспитания 
ГОУ «Дом учителя»

г. Калининград

Тема: Бог просвещающий.
Цель: Формирование понятия просвещения в парадигме православной культуры.

Задачи:
 - Помочь детям в осмыслении сложного понятия «просвещение» в нравственном (воспитательном) контексте;

- Воспитывать у учащихся  чувство благодарности; 
 - Воспитывать у детей чувство бережного отношения к окружающему миру;

 - Заложить осмысление картины окружающего мира как некоей гармонии;

- Познакомить детей с выдающимися произведениями русской иконописи;

-  Развивать образно - ассоциативное мышление учащихся;

- Развивать коммуникативные навыки учащихся;

- Развивать у учащихся навыки системного анализа.
Оборудование:

        - Икона «Господь Вседержитель». (Лучше для примера взять изображение Вседержителя в митре, праздничном облачении. Изображение на стр. 16 недостаточно ярко для современного ребенка иллюстрирует царственность Христа).

          - Несколько слайдов или репродукций икон Иисуса Христа.

          - Листы ватмана для работы в микрогруппах;

          - Набор карточек для каждой микрогруппы.
Ход урока
1. Подведение учащихся к восприятию новой темы.
 Работа с учебником. 
Учитель предлагает детям прочесть стихотворение «Человеческая мудрость» на стр.14., исключая последнюю строфу. 
Вопросы учителя: 

 - Может ли человек как-то влиять на окружающую природу? В какой степени? (Ответы детей)
Обобщение учителем ответов детей:

Человек, с одной стороны, может влиять на природу своим отношением к ней. Бережным или, наоборот, разрушающим. С другой стороны, есть определенное состояние природы, на которое человек повлиять не в состоянии. Например, атмосферное давление, от понижения или повышения которого страдают люди. Несмотря на развитие науки, человек не может  долететь до звезд, далеких планет, тем более что-либо на этих далеких планетах изменить. Есть многое на Земле и в космосе, что остается для человека тайной. 

Задание: Давайте прочитаем последнюю строфу стихотворения.

2. Изучение новой темы.
Беседа на основе иконы.
Учитель открывает на доске до времени скрытую икону Иисуса Христа.     Вопросы учителя: 

 - Почему Бога на этой иконе называют Вседержитилем? (Дети высказывают свои предположения)
  - Кого обычно так называют? (Царя)

 -  Какие детали изображения говорят нам о том, что перед нами Царь? (Ответы детей)
3. Работа в парах.
Вопрос: - Как вы думаете, почему автор иконы вообще решил изобразить Христа как царя?
Задание: Ответить на вопрос, перечитав стихотворение А.В. Кольцова.
После обсуждения в парах учитель организует общее обсуждение данного вопроса и помогает детям совместно прийти к выводу:
Автор иконы написал Христа как Царя, потому что Христос – Бог, он создал наш мир, следовательно, является, его Властелином, его Господином, Царем. Еще потому, что Христос - Спаситель Мира, он победил смерть, поэтому он на троне.   
4. Работа с  учебником (стр.17)
Дети читают текст и находят в нем подтверждение сделанного ими вывода.
5. Введение нового понятия «Просвещение».

Учитель: Псалмопевец царь Давид в одном из псалмов говорит: «Господь – просвещение мое и Спаситель мой».

 - Что означает «просвещение»? 
 - От какого слова образовалось слово «просвещение»? 
 - Почему Царь Давид называет Бога Просвещением?

(Ответы детей)

Учитель демонстрирует детям несколько слайдов или репродукций икон Иисуса Христа.

Вопрос: - В чем выражается свет, идущий от Бога?
(Возможно, дети ответят только на уровне визуального наблюдения, отметив нимб как проявление света на иконах).

Вопросы на расширение понятия:

 - Почему о некоторых людях говорят: «у него светлая душа»? Значит, бывают люди, у которых душа темная? Как это понять?

Вывод из ответов учащихся: Существует свет, идущий от лица человека, от его поступков.

Учитель еще раз предлагает детям вглядеться в  изображения Христа  и повторяет вопрос:  - В чем выражается свет, идущий от Бога?
6. Работа над осмыслением темы урока в микрогруппах.
 Каждая группа получает лист ватмана, в центре которого надпись: «Бог просвещающий» и одинаковый набор карточек:
Дающий знание

Помогающий делать добро

Помогающий в творчестве

Советник в  поступках

Дающий мудрость

Согревающий наше сердце

Утешающий в бедах

Приносящий силу и мужество

Обращающий злого в доброго

Смиряющий гордеца

Жертвующий Собой
Задание: Отобрать и  прикрепить к листу карточки, которые, по мнению группы, наиболее точно объясняют понятие «Бог просвещающий». Объяснить свой выбор.
Результаты вывешиваются на доску. Каждая группа объясняет свой выбор. Желательно, чтобы дети приводили при этом примеры из жизни, из житий, Евангелия и т.п.
7. Подведение итогов урока.

Учитель: Итак, мы видим, что на всех карточках было написано, в чем и как Бог помогает человеку, просвещает его. На самом деле, если задуматься над этим, то на наших карточках отражено далеко не все. Есть еще много дел Бога, просвещающего Светом Своей любви людей и весь мир.

Воздействует Свет Божий на две составляющие человеческого существа:

ум и сердце. Давайте проверим, так ли это? 
Учитель с помощью детей распределяет карточки на доске на две колонки. Некоторые карточки оказываются между двумя колонками, так как явно воздействие происходит и на ум и на сердце одновременно.
Учитель: Еще одна составляющая человека – дух. Бог Своим Светом влияет и на дух человека. Об этом мы поговорим позднее.

8. Домашнее задание. 
Сейчас запишите все слова с  карточек в ваши тетради, и ответьте дома на два вопроса: 

1. Какое из просвещающих дел Божьих самое важное?

2. Подумайте и запишите в тетрадь, какие еще действия Бога в жизни человека можно назвать просвещающими?
Примечание. На следующем уроке при ответе на первый вопрос домашнего задания дети могут привести любые ответы. Все они могут быть приняты учителем, однако правильный ответ (Жертвующий Собой), должен быть выделен особо. Не было бы Жертвы Христа за людей на Кресте и Воскресения,  люди бы и не знали Его как Бога. В данном случае важно заложить начало понимания того, что Бог в православной культуре познается только через Его крестную жертву и последующее воскресение.
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